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Előfizetés s Rerdek kiadó-hivatalnál 

Pest, nov. 28. 1869. 

(B.) A tegnapi ülés elején Miletics Sveto- 

zár ujból, szokott modorában lépett fel, t. i. pár 

hoszadalmas indokolással ellátott interpellatiot nyuj- 
tott be, melyek egyike sem arra volt intézve, hogy 

magában a tárgyban felvilágositást nyerjen, hanem 
inkábbyarra, hogy a képviselői indemnitás köpe- 

nye alatt hirdethesse Magyarország területi épsége 
ellen intézett panslavistico foederalisticus elveit ma- 

gában a magyar parliamentben. 

Azonban tulajdonképen napirenden a pénzügy- 

bizottmánynak az 1867- és 1868-iki zárszámadá- 

sokról szóló jelentése volt, kapcsolatban a Ghyczy, 
Szontagh és Zsedényi áltak benyujtott ellenvéle- 
ménynyel, ugy szintén Ju szt és Ghy ezy képviselő 
uraknak ugyanezen tárgyban a báz asztalára letett 

inditványaival. 

Itt tulajdonképen egy másodrangu kérdés áll 
előttünk, de a melyet részint a pénzügyi bizott- 
mány theoretieus felfogása, részint a baloldal tacti- 

kája első rangu kérdéssé canonisált. 
Azt tudja mindenki, hogy az 1867 diki szá- 

madások egy részét nem a jelenlegi miniszterium 

vezette, hogy azok nem alkotmányos közegek által 

vitettek, a mint t. i. vezettetniök kellett volna, s 

hogy ezekből csak is kimutatásokat lehet előter- 
jeszteni. Az átmeneti nehézségek is ismeretesek, 
sőt nem kételkedem abban sem, hogy a baloldal 

vezérférfiai jól tudják, miszerint mind az 1848 iki, 

mind az 1868-diki törvények az alsóház kötelessé- 
gévé teszik a számadások évenkénti revisioját, 

Igaz, hogy sem az 1848.diki, sem az 1868. 

diki országgyülések nem rendelkeztek egy lehető- 

leg független számvevőszékről, de ebből nem az 

következik, hogy a ház magát ezen kötelességek 
alól feloldozza, hanem az, hogy az emlitett költ- 

ségvetéseket tárgyalja s jövendőre nézve köteles 

sége pontosabb teljesithetége tekintetéből alakitson 

államszámvevő közeget. 

Mindamellett a pénzügyi bizottmány a theo- 
riák tömkelegébe jutva, s az ellenzék kapva az 
alkalman, hogy a bizottmány által megadott alapon 
támadást intézhet a miniszterium ellen, a dolgot 

oda terelték, hogy kérdésessé vált volt, valjon el- 

készülhet-e a ház 1869 végével az 1870 iki költ- 
ségvetés tárgyalásával. 

Igen, mert az ellenzék már most hallani sem 

akar a jobboldal részéről tett azon inditványról, 
mely szerint egy 7 tagu bizottmány lenne kineve- 
zendő, mely az emlitett zárszámadásokat, illetőleg 
kimutatást tárgyalva, mihamarább véleményes jelen- 

tést terjeszszen a ház elébe, hogy az kötelességé- 

nek teljesleg megfelelve, bevégezze még ezen év- 

ben a jövő évi budgetet. 
Jellemző még ez ügyben az is, hogy a bal- 

oldal részéről jön az 1848.diki törvények elleni 
fellépés, a honnan oly bökezüek a törvények meg 
nem tartásából eredő baljóslatokkal, s hogy a kér- 

dést ugy állitják fel, mintha a jobboldal az illető- 
ket meg akarná menteni a számadás terheitől, ho- 
lott a jobboldal inditványában világosan ki van 
mondva, hogy a számadások végeő átvizsgálása a 

felállitandó számvevőszéknek reserváltatik. 

Ez röviden a tényállás, mit ba az ellenzék 
közelebbi magatartásával combinálunk, lehetetlen 
azon meggyőzödésre nem jutnunk, hogy ez nem 

volt egyéb, mint nehány deák párti képviselőnek 

részökre való megszavaztatására czélzó taktika. 

De valjon annyira rendben vannak e már 
ügyeink künn és benn, hogy eljött az ideje szaka- 
dást idézni elő a nemzet kebelében ? E kérdést hi- 
hetőleg a pártérdek némitja el. 

A nemes ambitio. 
Jelige: Hátral Csak hátra! 

lassan csak hátra!1 

d Nem gondolunk a han-i szorosra, 
honnan, e napokban amugy lóhalálában vág- 
tatott a generalissimus és táborkara, 8 csendőr 
fedezete alatt, Dragalj erőd felé; azon párt 
tábor fővezérére esnek szemeink, honnan oly 
gyakran kiáltják át ,jobbrad : 
maguk jó példát nem mutatnak. 

Kérdezzük meg a harezedzett katonát, 
ki már régóta megszokta a kis- és nagy, 
ón- és vasgombóczok fütyölését, zugását, mi 
az, mi helytállásra, söt előre törésre 
unszolja a katonát oly pillanatokban is, mi- 
dőn az „en grand uniforme* megjelent nagy 
kaszás tekintete előtt lehülepszik a forró 
vér, körül tekintget az óvatos bátorság, s a 
megszokott fegyelem is már már, hallani 
véli: ,hátra ! csak hátra ! lassan csak hátra !14 
Azok, kik nem a szájokkal szokták az el- 

előre! de 

lent leverni, azt fogják felelni: hogy azon 

férfiak keblét, kiknek arcza, I. Napoleon 
szerént az ágyúszóra kigyúl és nem sáppad 
el - a nemes ambitio egy neme tölti el, 
mely annyira felmagasztalja a halandót, hogy 
bátran szembe néz a kérlelhetlen halállal, s 
az emberfölöttire is vállalkozik; ez azon ma- 
gasztos büszkeség, melyet oly találóan fe- 
jeztek ki Waterloonál a franczia vén gárda 
ama szavai: „a gárda meghal, de nem adja 
meg magát!« ez érzületre appellált a jó 
Bem apó, valahányszor igy szólt: ,„előre 
magyarl! és: ,„szégyen a magyarnak 
futni 18 

E szerint a nemes ambitionak meg- 
állásra, sőt előre haladásra kellene a 
veteránokat ösztönöznie. 

mit a halál vérfagyasztó képe, hanem a 
Reform geniuszának vidor arecza oly hivólag 
mosolyg a harczosok elé. Honnan van 
tehát, hogy még azon oldal erősei is meg- 
hátráltak, kik másokat mindig haladásra 
unszolnak ? ! 

Emlékezhetünk, mily hévvel kinálta a 
kedélyes Tallérossy a pápaiakat a nem lé- 
tező bank fiókjával; abban sem kétkedhe- 
tünk, hogy a debreczeni „Csapófia" is örülne 
az ily aranyozott vásárfiának: mégis a bal- 
közép fővezére nem állott be a bank arany 

vala itt as borzasztó Centaurust leküzdenie. 
Ghyezy Kálmánt, a veterán parla- 

menti harczost, és ismert pénzügyi capacitást 
beválaszták a bank enquétebe, s ő a válasz- 
tást nem fogadta el, mivel ecsak öt egyedül 
választák be; pedig nem kell vala Dániel- 
ként az oroszlánbarlangba bocsátkoznia, csu- 
pán tudományát kellett volna a nem- 
zet és haza javára hasznositni, latba 
vetnie. 

Mi volt az oka e hátrálásnak, nem ku- 
tatjuk, bár sokat beszélnek róla; annyi 
tény, hogy itt amnabátiok fatta . Lát-álát, 

bár lehet, hogy az nem volt a Gnyezyé. 
Gajzágó figyelmeztette a balközép fő- 

vezérét, hogy „minél fontosabb valamely 
tárgy, annál nagyobb kötelesség az el- 
térő nézetüekre nézve véleményük érvénye- 
sitéset ; hogy nézetök a többség által nincs 
elfojtva, hisz nem lehet tudni, mi lesz a 
többség veleménye, s valjon nem fog-e 
Ghyezy befolyhatni annak mó dosulására; 
végre is adhat be külön véleményt, ez által 

elhárithatja magáról a felelősséget, s alkal- 
mat nyujthat „a képviselőháznak s az or- 
szágnak a két vélemény közti választ- 
hatásra. Elmondá Gajzágó azt is, hogy 
a többség módot nyujtott a kisebbség véle- 
ményének előadhatására ; végül hangsulyozta, 
hogy a képviselőház szabályai értelmében 
na képviselő azon megbizatást, melyet a képvi- 
selőháztól nyert, elfogadni köteles.« 

Mindezek daczára a haladást hirdető, a 
bankügygyel korteskedést is üzött balközép 
fővezére nem ragadta meg az alkalmat a 
szép igéretek valósitására közre- 
müködni; nem érezte magát felhíva a helyt- 
állásra, előre haladásra, hanem más ambitio 
után indulva, elásta ama talentumot, melyet 
a haza javára forgathatott volna meg. 

A ház elfogadta Ghyezy lemondását; a 
bank engquéte bizonynyal sajnosan nélkülözi ez 
apró részletekbe is beható pénzügyi capa- 
citas közremüködését, mi pedig feljegyezhet- 
jük, hogy 

van a ,„nemes ambitiotnak egy oly 
neme is, mely hátrálásra unszol, ott 
is, hol haladni lehetne, sőt kellene; de 
feljegyezzük egyszersmind azt is, hogy a 
„nemes ambitio" e mása, nem magasztal 
fel senkit, talán azért nem, mivel jelszava : 
a pártérdek mindenek felett ! 

Monvédek bevonulása. 
Sz.-Udvarhely, nov. 24 én, 1869. Már 

négy nappal ezelőtt, „több udvarhelyszéki és vá 
rosi polgárt falragaszok által tudatá közönsé- 
günkkel, hogy ma a 26 dik honvédzászlóalj kerete 
átútazóban városunkba érkezik és hogy a város 

határánál ünnepélyes elfogadás fog történni. 
aMi piroslik ott a sikon távolban ?.. .4 
Honyvédl!4 e név hallatára melegebben kezd 

dobogni keble minden igaz honfinak. Lelki szemeink 
elött fellobognak a szabadságharcz mindazon drága 
és hbőn ápolt emlékei, melyek e dicső nevet vakitó 
fénynyel sugározzák körül. Az elásott nemzeti kinos- 

A parliamenti csatatéren a minap ép az 
ellenkezőt tapasztaltuk. Pedig itt nem ré- 

gyapjáért versenyzők sorába, bár nem kell 

nek Szent.György napja van: föltámadnak a deli 
leventék és meghazudtolják, hogy — vége, vége! 

És hogy e dicső név örökösei, hős elődeik- 
nek méltó utódai leendenek, hogy karjaik király- 
ért, hazáért, ezendben ugy, mint viharban – ha 
kell - mindig készen állanak, és hogy e név fé- 
nyére, dicső multjára homályt, szennyfoltot hozni 
nem fognak, sőt fényesebbé, dicsőbbé teendik azt: 
ki merne kétkedni azon? 

A magyar király és a magyar nemzet közt 
létre jött öszinte bizalomnak, legszilárdabb, legbiz- 
tosabb záloga az új honvédelmi intézmény. És e 
bizalom a Gondviselés azon ujjmutatásában culmi- 
nál, hogy a m. kir. honvédség élén József főher- 
czeg ő fensége áll! 

A zászlóaljkeret déli 12 óra után érkezett váro- 
sunk határához, hol főbiránk a széki és városi 

polgárság ezrei élén, riadó éljenzések közt üdvö- 
zölte azt. Szivélyes, de katonáson rövid volt a vi- 

szonzás. Honvédeink élén a helybeli vadászzászló- 
alj nagyon tisztelt örnagya, ki segédjével elibök 
messze előre ment és Bölöni huszár főhadnagy 
lovagoltak. A bevonulás zeneszó mellett és áradozó 

örömnyilvánulágok közt történt. És a város tárt 
karokkal fogadta kedves vendégeit. 

Azután „a több udvarhelyszéki és városi pol- 
gár" a megérkezett honvéd- és az itt állomásozó 
vadász-zásalóalj összes tisztikarát, s ez utóbbi ön- 
kénteseit, a kaszinó termeiben száz teritéket meg- 

haladott diszebéddel tisztelte meg; a városi ható- 

ság pedig a honvédeket szintén ingyen étellel és 
itallal látta el. 

Jó zene és érdekes felköszöntések füszerez- 
ték az izletes ebédet. A király és királyné, a ko- 
Tonaörökös- és József főherczegért emelt poharak 
mindannyiszor a legélénkebb éljenzések közt drit- 
tettek ki. Felköszöntettek még – Deák Ferencz; 
a vadászzászlóalj örnagya, tisztikara, a honvédtisz- 
tek, mint szintén a vadász önkéntesek és más no- 
tabilitások. 

Őszinte bizalom és ragaszkodás a trón iránt; 

lelkesülés új intézményeink fölött; buzditás utó- 

gondolatok nélküli tegtvéries egyetértésre és derü- 

ezen eszmék képezék a felköszöntések tárgyait, 
melyeknek eredménye az éjszakába mélyen be- 
nyuló legkedélyesebb időtöltés volt. 

Innen a zászlóaljkeret Csikszeredába megy. 

a-b. 

— A ,Magy. Polgár" 142.dik számában még 
mindig kisért a politikai rövidesztiség, tófalvi to- 
gában, O jegy alatt. „Csitta úr e „Castorjat zár- 
szót igér; de most is elmond annyit, hogy ,b. A. 
tollas kompániája (Mily élezes! és mily finom ez 
a karika jegyü úr!) a kormányt, s a közönség 
félrevezethető részét felültette.4 T. Ol- 
vasóink, lapunk 141-dik számának „A ,„Magyar 
Polg.4 mint szélbaloskodó Hübele Balázst czimü 
czikkére visszaforditva látandják , hogy O czikk- 
iró ,Csittt úrra támaszkodva, e „félrevezethe- 
töt.k közé számitja az egész balközép 
pártot; csak a két bölcs nem ült fel a belügyér 
által „regélt"-eknek. Nem tudjuk, vajjon nem 
látja e a balközép táborkara elérkezettnek az időt 
aparancsszó által vetni véget a fióklap gyerekes 
henczegéseinek. Nem kutatjuk, kiket gyanusit 
O úr azsal, hogy humanismussok „az adakozás 
ellen oly módon kel ki, mintha a tófalviak in- 
ségében gyönyöre telnék;é a ki mást ily 
szivtelenséggel mer vádolni, annak legyenek döntő 
bizonyitékok kezénél, különben méltán szeme közé 
mondhatja bárki: wie der Schelm ist, so denkt Er.4 
A zárszó megjelenéséig is arra figyelmeztetjük a 
karikába szúrt Socratest, hogy a túlzásban ne te- 
gyen túl még a „Gazetat n is. E lap ugyanis ezt 
irja: a tófalviak „pgyermekei közt kiütött a himlő" 
— és tovább: „ha a hatóság nem rendelkezik— 
a 20-2ő ként egy házba szorultak, „tavaszig 
mind elhalnak.4 A ,Magy. Polg.4 O jegyüje 
pedig igy ir: ,a szerencsétleneket újabban a himlő 
is meglátogatá, halomra ölvén gyermekei- 
ket sat. Ilyen igazságot hirdet ez az O úr; ki 
csodálná tehát, ha a „Magy. Polg." t. olvasóinak 
azt meri bizonyitgatni, hogy 2X2 nem 4, hanem 5. 

Eszmetöredékelk 
a közmivelődés némely akadályairól. 

A pnépnevelésé eszméjét lázas izgalommal 
karolta fel az újabb államélet, mert benne a nem- 
zet jövöjének kulcsát ismerte fel. Korunk a nép- 
nevelés tettleges, gyakorlati életbeléptetését köve- 
teli. Ez érdekben az elméletek egész tengere özön- 
lik lelki szemeink előtt; de a megoldási kisérletek 

legtöbbnyire a kivihetlenség szirtjén törnek meg. : 
met isnő 

ben, boruban való tömörülésre a közjó érdekében: 

Hogyan is legyen kivihető a népnevelés szent, 
de rengeteg vénzerőt követelő eszméje ? Nemzeti 
segedelemmel? nem birjuk. Egyesek áldozat- 
készségével? — nm győzzük. Nemzeti kölcsönök- 
kel, vagy bankógyárással? — képtelenség! 

Tenni azonban kül. De lehet-e? Kellő kitar- 
tás az értelmiség hazatas közremüködése és a 
nép közérzületének erkölcsts, czélszerü ébresztése 
mellett — igen! Mert korunk nemcsak a népne- 
velési igényeket hozza felszinre, hanem a kérdés 
megoldhatására leghathatósb eszkönt is megismerteti, 
és ez az pönsegélyzés.4 *) 
EBEzen ,önsegélyzés? eszközeit felismerni s 

iránta a népben szellemet, közérzületet ébreszteni; 
a népet a népnevelési ügy és elhanyagolt községi 
viszonyaink felvirágoztatása iránt szeretetre, lelke- 
sedésre gyulasztani; ezt példával, tanácscsal, köz- 
remüködéssel fokozni, a hazai értelmiség, de kü- 
lönösen az igazi szakképzettség feladata Ég itt ön- 
ként felmerül a mentől nagyobb számu kiváló reál- 
és technikai szakférfiak közremüködésének szüksé- 
ges volta. 

Fájdalom! Magyarhon épen e reál- és tech- 
nikai erőkben szükölködik ! Ezeket kell tehát sza- 
poritani mindenek előtt! 

A hon lelkes ifjusága tódul Pestre, Debre- 
ezenbe, Kolozsvárra s más nagyobb magyarhoni 
tanodákba, hogy ez, vagy amaz pályán jövőjét biz- 
tositsa, érdemes polgára lehessen a forrón szere- 
tett hazának. 

Igen feltünő az, hogy még mindig jóval na- 
gyobb azok száma, kik a jogi (törvényes) pályára 
adják magokat és sokkal csekélyebb azoké, kik a 
reál tudományok útján akarnak czélhoz jutni. Pe- 
dig a nemzeti test is béna marad, ha az értelmi- 
ség egyetlen téren fejlödik, s a többit csaknem tel- 
jesen parlagon hagyja, - vagy pedig épen idege- 
nek által engedi elfoglaltatni. Az egyoldalu mive- 
lődési törekvés ma annál károsabb, mert a haza 
olyannyira fontos anyagi érdekeit hagyja parlagon 
heverni, sőt ennél is végzetteljesb mulasztást kö. 
vet el, midőn azokat nem hazafias , sőt néha épen 
ellenséges elemek kezére bocsátja, s igy idővel a nemzeti vagyon felett olyanok rendelkezhetnének, kik előtt az ország és nemzet érdekei talán nem lennének mindig a legelsők, legbecsesbbek. 

Ezért bizonynyal korszerti figyelmeztetni Ma- gyarhon ifjuságát azon kórjelenségre is, melyet már több hazai lapok is jeleztek; arra t. i, hogy épen a juridikai pályának elözönlése miatt, a meg- 
élhetési mód az ügyvédi és alsóbb hivatalnoki pá- lyán egyre nehezebbé válik. Elég legyen itt alka- lomszerüleg megemliteni , hogy hazánkban a nem reál irányu tudományos készültséget igénylő hiva- talok — régi szokás szerint — sokkal kevésbé vannak méltányolva, dijjazva, mint a legbiztosabb 
s tündöklő jövőt igérő technikai pályáké. Honunk éghajlatánál, földjénél, fekvésénél és gazdag ter- 
mékeinél fogva is gyár- és mezőgazdászati iparra szintugy hivatva van. Itt az idő, mindenfelől nyi- lik a jó alkalom, melyet a tanuló ifjuságnak, ép a haza szent érdekében kell megragadnia! Most nem- csak nyugat és dél felé áll nyitott piacz Magyar- ország különböző áruczikkeinek, hanem a távol kelet felé is megnyilt Suez óriási kapuja, hová nemsokára elvezetnek a már munkálatba vett vas- úti hálózatok. India kincsei ezután nem vonatnak 
fél-, vagy egész éven át a Jóremény foka körül, 
hanem a gőzszárnyain érkezendnek tengerpartunk- 
hoz, hogy innen s részben a szárazon vonuló vas- 
pályákon vitessenek át Magyarország szivén, kivá- 
lóan emelvén hazánk hatalmi állását is! A keleti világkereskedelem oroszlán részének az perdelyi 
részek " is osztályosai leendenek; itt még ugyan ke- vés gyár van, de Erdély a béke szelid égaljában fölvi- rágzásra képes, miután nyers termékei a világpia- czokon már is feltüntek, sőt nem egy első sorba 
jutott minőségénél fogva. Mióta magyar felelős kor- 
mányunk van, serdült ifjuságunk sincs többé oly 
kétséges helyzetben, mint vala a korábbi szomoru 
években. A szebbnél szebb pályák itt és ott tárva 
állanak; az öntudatos törekvést nem gátolja a po- 
litikai reactio, a nemzeti érzelmeket semmi morális 
nyomás sem zsibbasztja el. 

Erdély jóra való tanuló ifjusága számára is 
könnyebbé tette a magyar kormány a gazdászati magasabb kiképeztetést: megnyilt a kolozsmonos- tori magyar kir. gazdasági tanintézet. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése nov. 26- 
Kihirdettetik a tegnapi szavazás eredr 

A 

énye; 
a naplóbiráló bizottságba mogválasztatott Latino- 

G E tár rról más alka mma 
engedelméből. 



vics Vincze, - a pénzügyi enduete-be: Ghyezy 

Kálmán, Simonyi Ernő, Csengeri Antal, Kraljevics, 

Zsedényi, Trefort, Ziehy Nándor, Kautz Gyula. 

Ghyezy Kálmán bármily tisztelettel visel- 

tessék is vele együtt a szakbizottságba választott 

tagok iránt, s noha ily bizottságban eltérő néze
tek 

megvitatását hasznosnak találja, a tegnapi szava- 

zás eredményét még sem mondhatja méltányosnak
, 

mert a pártja által kivánt számarányt a többeég 

meg nem tartotta, s csak két tagot választván be 

az enduete be, határozottan a párttekintet állás- 

pontjára állott, az aránytalan többség éllenében a 

felelősséget a szakbizottság határozátaira nézve 

nem vállalja el s igy a megbizást/sem. 

Simonyi Ernő tökéletesen osztja előtte 

szóló nézetét, s el is határoztá magát a különben 

megtisztelő megbizatás kelgd de pártja kiván- 

sága folytán - miután elvi különbség fen nem 

forog - azt mégis elfőgadja. 

CGajzágó Salamon nem helyesli Ghbyozy 

mézeteit a választás körül; kivánatos a fontos ügy- 

ben való részvéte annál inkább is, mert ha — a 

mit előre mondani nem lehet – a bizottság néze- 

tétől eltérő megállapodásokra jutna is, külön véle- 

mény által mindig alkalma lenne a felelősséget 

magáról elháritani. Mindazáltal, noha a szabályok 

értelmében a t. képviselő urat a megbizatás elfo- 

gadására folszólithatónak véli (balról: a delegati- 

ónál, de nem itt) a lemondást elfogadandónak vé- 

leményezi. 
Madarász József (Szószékre.) Ismeri ugyan 

jogát, hogy néha a szószékről, néha helyéről szól- 

hat, várja az időt, hogy a szószékről beszéljen, 

most azonban tanácsosnak látja enhelyérőle a do- 

loghoz szólani. Kérdi Gajzágót, hogy nincs-e meg 

az arány, ha a többségből ő, az ellenzék részéről, 

és pedig a középről 2, az ugynevezett ,szélsőbal- 

ról,4 a mit ő maga „á48-as pártnak* nevez, 1 tag 

választatott be; ö a Tisza Kálmán által felhozott 

illem-szabályt, mert az arány (34-5=8) szerinte 

helyes, s itt a bizottság valóságos kivonata a ház- 

beli pártoknak; ennélfogva a megbizást elfoga- 

dandónak tartja (helyeslés), a balközép felfogásából 

mégis indokoltnak találja Ghyczy K. lemondását. 

Babes Vincze elvkérdést lát a dologba ke 

verve, helyesnek tartja a Ghyezy eljárását, s az 

általa elmondottakat a nemzetiségekre is alkalma- 

zandónak tartja. 

Máriássy Béla napirendre térést inditvá- 

nyoz, élesen ellene mond Babesnek; a nemzetisé- 

gi kérdésnek a pénzügyi dolgoknál való felemlité- 

sét helyenkivülinek tartja, itt a magyar nemzet 

képviselői és nem a nemzetiségek képviselői van- 

nak az országgyülésben. 

Mocsonyi Sándor fontosabb ugyek per 
tan- 

gentem való felemlitését nem tartja czélszerünek ; 

szerette volna, ha a nemzetiségi kérdés itt fel 

nem emlittetik, mindazáltal kénytelen ellenmondani 

Mariássy képviselő azon kitételének, hogy a ház- 

pan a magyar nemzet képviselői vannak jelen, 3 

ezt correcten ugy kivánja értetni, hogy Magyar- 

ország képviselői. 

Berzenczey László Babes ellen kel ki, s 

nem tartja helyesnek, hogy mindenütt felhozza, 

hogy ö kicsoda – micsoda, ha oly sokan vann
ak 

azon nem magyar képviselők, (Babes szerint a há
z 

két harmada) hát mutassa ki Babes, hol vannak, 

miért nem hallatják szavukat a minden apropos 

nélkül folyton a nemzetiségi kérdésen nyargaló 

képviselő ur nézeteinek támogatásában. 

A ház Ghyezy K. lemondását elfogadja. 

Olvastatik továbbá az éjszak német szövetség, 

Bajorország- Würtemberg- Baden. és Hollandiával 

1868. okt. 25 kén kötött távirdai egyezményről 

szóló tvjavaslat, és a kp. bizottság jelentése. 
AM
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A ház a kérdéses egyezményt általában el- 

fogadván, következik a részletes tárgyalás, mely- 

nek folytán a javaslat egyes szakaszai a kp. bi- 

zottság módosításaival vita nélkül elfogadtatnak. 

A képviselőház ülése nov. 27-én. 

Elnök Somssich Pál fél 11 órakor nyitja 

meg az dlést. 
Jegyzők : gr. Majláth István, Széll Kálmán. 

A miniszterek közül jelen vannak : Lónyay, 

Rajner, gr. Mikó, Gorove, gróf Festetics, Bedeko- 

vics, b. Eötvös, Horváth. 
A mult ülés jegyzőkönyve felolvastatván, észre- 

vétel nélkül hitelesittetik. 
A képviselők közül kérvényeket nyujtanak 

be: Hrabár Manó, Térey Pál, Csiky Sándor , Kiss 

János. 
Heonsslmann Imre két kérdést intéz az 

összes kormányhoz: 1. Van e tudomása arról, hogy 

a hg Eszterházy család az akademiában elhelyezett 

családi képtárát egy bécsi bankárház közbenjárá- 

sával - mint a ,P. LI.4 egy tegnapi telegrammja 

mondja — külföldre eladni szándékozik ? 2. Tett e 

intézkedéseket, vagy szándékozik-e tenni az iránt, 

hogy e nagy műkincs a hazának megtartassék ? 

Miletics Szvetozár felelni kezd a minisz- 

terelnök egy korábban adott válaszára; mi a hosz- 

szas bevezetésből kiderülvén, elnök kérdezé a há- 

zat: vajjon van-e joga a képviselő úrnak oly vá- 

laszra felelni, melyet a ház már határozatilag tu- 

domásul vett ? 
Sürü felkiáltások : Nincs ! 

Elnök: a képviselő úr különben is határo- 

zati javaslatot jelentett be, kérem ezt beonyujtani. 

Miletics benyujtja javaslatát, melyet nagy- 

terjedelmü bevezetésével együtt Majláth jegyző fel- 

olvasván, kitünt belőle, hogy az a keleti ügyekben 

a non interventio elvét kivánja a ház által határo- 

zatilag kimondatni, kérvén azt kinyomatni és napi- 

rendre tüzetni. (Egy hang: Kár a költségért.) 

Miletics Szvetozár a katonai örvidék pol- 

gárositása tárgyában is nyujt be határozati javas- 

latot, melynek tárgyát képezé a nevezett tartomány 

alkotmányossá tételének elhatározása, melyre nézve 

egy Zágrábban folytatandó tanácskozást kiván (a 

belszervezkedés megállapitása végett) összehivni. 

Ugyanannak végén a szerb tartomány kijelölését, 

s javaslatának kinyomatását s napirendre tüzetését 

is kéri. Kinyomatni rendeltetnek. 

Napirendre térvén a ház, olvastatik a tegnap 

tárgyalt távirdai egyezmény harmadszor, s ezen 

olvasás után végleg elfogadtatik. 

Ezután a pénzügyi szakbizottságba válasz- 

tandó egy tagra szedetnek be a szavazatok, az 

eredmény kihirdetése a Jovo ulesro 
hagyatan- 

A napirend második tárgyát a pénzügyi bi- 

zottság jelentése képezte, Juszt Józeef és Gbyczy 

Kálmán s ügytársai által az 1868-ki zárszámadá- 

sok megvizsgálására vonatkozólag beadott 
inditvá- 

nyokra nézve. 

Ghyezy Kálmán és Juszt József szintén, 

mint inditványt tevő, indokolja határozati jav
aslatát. 

Lónyay M. pénzügyminiszter helyeslés kö
zt 

czáfolja Ghyozyt, s pártolja Juszt inditvány
át. (Be- 

szédét közölni fogjuk.) 

Ülés vége 2. órakor. 

A község és megye rendezése 

ügyében 

összehivott értekezlet 1869 iki novem- 

ber 17-k én tartott ülésében történt elő- 

leges elvi megállapodások vázlata. 

Kapcsában a mult ülés megállapodásainak, 

melyek által kimondatott, ki van jogositva a h
ely- 

TÁmCZA. 
A mai California. 

I 

Megnyilt a Pacific-vasut, mely Észak-Amerika 

távol nyugoti részét tárja fel a közforgalomnak és 

a vállalkozási szellemnek; nem lehet kiszámitani, 

mekkora befolyással leend e történelmi esemény 

azon terület kifejlödésére, hol az államképződés és 

polgárisulás évtizedek alatt létesité azt, a mi az ó 

világban századok munkáját venné igénybe, Min- 

denek előtt California a világ egyik leggazdagabb 

ég termékenyebb országa, melynek a nyugoti fél- 

gömb történetében nevezetes szerepe lesz, a csen- 

des világtengerhez vezető vasút által még nagyobb 

fontosságuvá lesz és az eddiginél gyorsabb lépések- 

kel fog haladni a művelődés terén. 
os Cialiforniát husz év előtt alig méltatták figye- 

lemre, területét szorványosan lakták a honye spa- 

nyol telepesek és csekély számu amerikai beván- 
dorlottak; most lakosainak száma meghaladja a 

fél milliót s szakadatlanul és naponta uj települők 

érkeznek. k 

Midőn 1849-ben kitört az arany-láz, a köz- 
figyelem ez országra fordult; ezerek és ezerek te- 

lepültek le Calitorniában, kiket az arany keresés 

vágya hozott oda: Majdnem mindazok, kik Cali- 

forniát megismerték, nagy vonzalommal viseltetnek 

iránta s az országban köztudomásn tény az, hogy 

a Eik hosszasb ottlakás után hazatértek, legtöbb- 

nyire ismét oda visszasietnek, mert nem találnak 

világszerte ,egy második Californiát.4 

Az arany, ezüst, higany- és köszénbányászat 

még mindig gazdagon jövedelmez; de mindezek 

háttérbe szorulnak azon haladás előtt, melyet az 

ország a földművelésben napról napra tesz. Már is 

annyi gabnát termeszt, hogy nemcsak Európának 

juttathat belőle, de az amerikai egyesült államok 

keleti és atlanti államaiba is nagy mennyiséget 

szállitott, eddigelő a költséges uton, mely a pana- 

mai szorogon vezetett át' Az é.-amerikai egyesült 

államok hivatalos statistikája szerint 1866-ban Ca- 

lifornia 14 millió bushel (1/, bécsi mérő) búzát és 

csaknem annyi árpát termelt. A bortermelés egy- 

szerre nagy virágzásra jutott, évenként 3 millió 

gallont (27, be kupa) termelnek Californiában. A 

szölömüvelés és borkészités módja ugyan nagyob- 

bára kezdetleges, de vannak californiai borok, me- 

lyek bátran kiállják a versenyt a német és fran- 

czia borokkal, bárha azt erősitik, hogy a califor- 

niajak boraikat Bostonba és Newyorkba adják el, 

maguk pedig inkább iszszák a behozott idegen bo- 

rokat. San Franciscoban lehet ezt tapasztalni, de 

nem a bortermő vidékeken, hol, a lakosok saját 

termesztményeiket fogyasztják. Különböző fajta bo- 

rokat készinek : fehért, vöröst és pezsgőt. Nagy 

mennyiségben aszalják a szölőt, fügét, szilvát, ba- 

raczkot és almát. 

California éghajlata oly szelid, hogy a leg- 

finomabb európai szölök, czitromok, narancsok és 

mandolaták szabad ég alatt tenyésznek, érnek. 

Alsó- Californiában a hőmérsék csaknem tropicus, 

itt a kávét, kákáot termelik, a pálma: és pizang- 

fákat tenyésztik. 
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ség belügyeire közvetlen befolyást gyakorolni, azon 

okok vétöltek tárgyalás alá, melyeknél fogva az 

illető, különben jogosult egyén, e befolyástól kizá- 

rassék, illetőleg a mennyiben az előljáróság vá 

lasztása őt szintén iletné, activ választási jogától 

elüttessék. 

E tekintetben felhozatott egyrészt, hogy a 

bünös cselekmények végett 5 évnél többre elitéltek 

a választási jogtól mindenkora üttessenek el, szá- 

mukra csak a kir. kegyelem tartatván fenn joga- 

iknak visszanyerésére. 
És e mellett érvül felhozatott, hogy miután 

nem bizonyos, vsjjon a bünös, a büntetés kiállása 

által tényleg javittatotte ? söt épen első büne mi 
att a védelem reá nézve nem oly kedvező, mint 
másra nézve, ki egyátalában büntetve nem volt, – 
e végett a társadalomnak is megóvása tekintetéből, 

activ jogának elvesztése által is bünhödjék, annál 

is inkább, mert tényleges javulása esetében, a kir. 

kegyelem utján jogait ismét visszaszerezheti. — 
Ennek ellenében azonban felhozatott, hogy a bü 
nöst kétszeresen büntetni, illetőleg az itéletben ki- 
mondott büntetésen felül még jogai gyakorlatától 

is elütni, az igazság elvénél fogva nem lehet, és 

hogy a társadalomra nézve nem fog nagy veszély- 

lyel járni, ha mint egyes ember, többnyire igen 

számos mással, activ választási jogát gyakorolja, 

mely feltett, de meg nem engedett rosz hajlamai 
esetében is, a nagy többség ellenében kárt nem 

tehet. 
Az értekezlet többsége az utóbbi nézethez 

hajolván, az autonomia fogalmának minél nagyobb 

megóvása tekintetéből is azon megállapodás jött 
létre, hogy a helység belügyeire különben jogosi 

tott egyén, activ választási jogának gyakorlatától 

csak a következő esetekben zárassék ki, és ugyan: 

a) a ki bármely büntény miatt valamely fenyitö 
törvényszék itélete következtében fogságban van ; 

b) a ki ellen előleges vizegálat nyomán bünvádi 

kereset rendeltetett el, s egyúttal személye is le- 

tartóztatott. 

Ezek után áttért az értekezlet a községre 

nézve felállitott kérdések II. fejezetére és azt is a 
helységre alkalmazván, az 1. 2. 3. 4. számu kér- 
déseket: t. i. Ki intézi a helgség ügyeit ő Mennyi 

legyen a képviselők és a póttagok száma ? Kiknek 

adassék törvényszerinti képviseleti jog ? és kikböl 
álljon a községi előljáróság ? — együttesen vélte 

tárgyalandónak. 
A helységi ügyek elintézésére nézve különb- 

ség tétetett az elrendelés és decretálás, és a vég- 
rehajtás között. - S habár azon nézet is nyilvá- 
nittatott, miszerint a rendelkezés az összes jogo- 

gitott helységi lakosokat, a vagyonkezelés nehány 
tanacsbom vagy ie bizottmányt, és a végreohajtás 

az előljáróságot illesse, mégis fentartván a már 

kimondott elvet, hogy a helység ügyeiben a befo- 
lyás a jogosultak által közvetlenül gyakoroltassék 
és igy képviseletnek helye ne legyen, a követke- 

ző megállapodás jött létre : 
A helység ügyeiben való bárminemü határo- 

zathozatal az egész helység jogosultjainak egye- 
temét illeti, ide tartozván különösen az engedett 
gtatutarius jog, a vagyon feletti rendelkezés, annak 
kezelése, a költségvetés és zárszámadások meg- 

vizsgálása. 
E határozatok végrehajtása pedig egyenesen 

az előljáróságra bizatik. A helység előljárósága 

álland egy biróból és annak helyetteséből, továb- 
bá a helység által hozandó statutum szerint bizo- 
nyos számu, legfelebb 4-8 hites esküdtek vagyis 
tanácsbeliekből, mely hivatalos állomások választás 
utján egyszerre lesznek betöltendők. - Kimondja 
továbbá az értekezlet, hogy a helység ezen bol- 
ügyeiben is okvetlen szükségesnek tartja a jegy- 

rakból álló falu, ma rendezett város 150,000 la- 
kossal. Főutczái a párisiakhoz hasonlitanak; köz- 
épületei bármelyik fővárosnak diszére válnának ; 

vendéglői sokkal jobban vannak berendezve, mint 
Newyorkéi, a mivel sok van mondva. A közraktá- 
rak, s a tengerpart hosszában elvonuló védfal most 

épülnek. 
California állam határozottan eltiltá az ugy- 

nevezett ,„Greenbacks4-ok behozatalát, s a ki e 

papirpénzt névleges értéke szerint akarná forga- 

lomba adni, az ország valamennyi hirlapjaiban 

megneveztetik. Mindeddig a forgalomban levő leg- 

kisebb pénz a tizeent zm bit; Californiának van a 

legnagyobb aranypénze, a husz dolláros. Ezelőtt 

még nagyobb aranypénzt vertek Californiában, az 

ötven dollárost, egy nyolczszögü aranydarabot, ha- 

sonlót a japani pénzekhez; ezeket oly kevés gond- 

dal késziték, hogy gyakran egy ily 50 dollárosban 

egy két dollárral több arany volt. 

Az é.-amerikai egyesült államokban New- 

yorkon kivül csak az egy Chicago (Illinoisban) 

versenyezhet San Franciscoval a népesség szapo- 

rodásában. Ez utóbbi a csendes Oczeán melletti 

központja az é. amerikai érdekeknek, ép ugy, mint 

Newyork az atlanti világtenger mellett; jelenlegi 

népessége ép annyi, mennyi volt Newyorknak 

1820-ban, tehát alapitása után kétszáz évvel. Ha 
a nyugoti partok mexicoi kikötőit föl lehetne élén- 

kiteni, s ha a Vanconver szigetek fővárosa, Vic- 

toria kellő hátsó vidékkel birna, ezek veszélyes 

versenytársaivá válhatnának San Francisconák; de 

a jelen viszonyok közt egymaga áll, mint a par- 

zői közremüködést; de midtád megengedi, hogy 
több helység is tarthat magának egy jegyzőt, en- 

nek qualificatiójának meghatározását a községi ren- 
dezés illető pontjánál veendi tárgyalás alá. 

Áttérve az 5-ik kérdésre : „Nem lehetnee a 
helységeket arra kötelezni, hogy előljáróikat azok 

sorából válaszszák, a kik a békebirákra nézve tör- 
vényileg meghatározandó qualificatiokkal birnak ?4 

az értekezlet a helységi birót a békebirói qualifi. 
catróhoz kötni nem akarja, mert egyrészt ezáltal 

a helység antonomiáját, mely a szabad választás- 
ban is nyilatkozik, látja megszoritottnak ; s mert a 

békebirói hrtáskört a helységbirói hatáskörrel nem 
is szeretné összevegyittetni, - azon elvet tartván 
szem előtt, hogy a törvénykezési és közigazg. te- 
endők e legalacsonyabb fokban is egymástól el- 
választva kezeltessenek. - Felhozatott továbbá, 

vajjon a biró személyére nézve ne kivántassék e 
külön vagyoni vagy becsületességi qualificatio ? de 
az értekezlet itt is szem előtt tartva az autonomia 
fogalmát, ily garantiákat kivánandóknak nem vél, 
habár szabadságában hagyatik a helységnek az 
iránt statutum által rendelkezni. 

Mégis azonban a közerkölcsiség megóvása 
tekintetéből s nehogy a büntény miatt elitélt egyé- 
nek azonnal ismét a helység élén érvényesithessék 

a társadalomra netalán káros befolyásukat, az ér- 
tekezlet abban állapodott meg előlegesen, hogy a 
ki felségsértés, hütlenség, gyilkosság, rablás, gyuj- 

togatás, emberölés, lopás, csalás, sikasztás, hamis 
eskü, hamis tanuság, csempészet, hivatalos hata- 
lommali visszaélég, lázitás, okirat és pénzhamisi- 

tás miatt elitéltetett, a reá szabott büntetés-idő ki- 

állása után, még egyszer annyi időn által előljá- 
róvá nem választathatik. 

Felvétetvén azután a 6-ik kérdés: ,Mi le- 
gyen a helységi választók dualificatiója és a vá- 
lasztás módja ?4 az értekezlet a választói dualif- 
catiót már körülirottnak tekinti azon megállapodás 
által, mely a mult ülésben jött létre az iránt, hogy 

ki van jogositva a helység belügyeibe befolyni, 
mert a választást is csak ily belügynek tekinti. — 
A választás módjára nézve többféle nézet nyilvá- 
nult. — Javasoltatott egyrészről, hogy az előljáró- 

gsági választás, miunden felsőbb hatósági közeg ve- 
zetése nélkül, csak maguk a választók által alko- 
tandó bizottság vezetése mellett, minden candida- 
tió nélkül eszközöltessék. Felhozatott másrészről, 

hogy a vezetés a békebiróra vagy a községi ke- 

rületi főnökre bizassék és ennek több kevesebb 

befolyás engedtessék a kijelölésben. - Szintén in- 

ditványoztatott, hogy a szolgabiró vagy megyei 

kiküldött tegyen hármas kijelölést, e mellett felho- 

zatván, miszerint a megyék antonomiája nem lát- 

szott eddig veszélyeztetve a főispán candidationa- 
lis joga által s igy a helység autonomiája sem fog 

ezáltal sértetni, felhozatott, hogy a választás veze- 
tésével megbizott egyén és a helység egyeteme 
által választandó candidationalis bizottmány együtt 
tegyék a kijelölést. Az értekezlet többsége azon- 
ban elvül mondván ki, hogy egyrészt a helység 
autonom akaratának érvényesitését akarja minél 
inkább biztositani, sőt mindennemü befolyás alól 
felszabaditani, mert az autonom akarat csak is a 
legszorosabb belügyekben nyilvánulhat és semmi- 
féle közigazgatási körre ki nem hat, s másrészt, 
hogy a helységek és a felettük álló megyék közt 
akarja az eddig is fennállott szerves kapcsolatot 

fenntartani, - a következő többségi megállapodásra 

jutott : 
Az előljáróság választásának vezetésével egy, 

— a megye szervezésénél meghatározandó - me- 
gyei közeg lesz megbizandó, ki a határnapot ki- 
tüzi, s az általa kinevezendő jegyzővel a szava- 
zatokat is átveszi és nyilvánosan megszámlálja. - 

San Francisco, az egykor gunyhók- és sát- tok kereskedelmi piacza annál is inkább, mert a 
Pacifie vonal, melynek nyugoti végpontja Fr/isco 

(San Franciscot igy szokták röviden kiejteni) É.- 

Amerika chinai, japani és keleti kereskedelmét, sőt 

az európainak is egy részét e városon vezeti át. 

Mindenfelé szemlélhetjük a nép gyarapodá- 
sát. Hisz hol találunk világszerte olyan közraktá- 

rak- és kikötökben dolgozó munkást, ki tiz centes 

szivarokat füstöljön ? Hol találni nagyobb várost 

koldusok nélkül ? San Franciscoban a koldulás 

nincs eltiltva, még sem létezik koldus. Kivéve a 

matroz városnegyedet, az alsó városban, a nyilvá- 

nos hölgyek sehol sem alkalmatlankodnak az ide- 

geneknek; vannak ugyan e féle nök San Francis- 

coban, talán számosabban mint más nagy- vagy 

kikötő városban; de nagyobbára nincsenek olyany- 
nyira elaljaodva és nem nélkülöznek ugy mint 
máshol, például Londonban és Newyorkban. A szol- 

gálók most is 25 dollárt kapnak egy hóra 8 Tén- 

desen nem öket fogadják meg, hanem ök választ- 

ják magoknak úrnőiket! A farmeokban dolgozó 

munkások (ranches, majorok, tanyák) hónaponként 

30 dollár bért kapnak, s e mellett ételt és szállást 

az ügyesebb kézmüves naponta 4-ő dollárt meg- 

keres. 
A mit más országokban a fényüzési és 

inyencz czikkek közé számitanak, California áldott 

éghajlata alatt a közönséges ét- és ruhanemtlek so- 
rába tartozik. Alig van piacz, hol nagyobb töme- 

gekben legyen összehalmozva hal, vad és gyümölcs, 
mint San Franciscoban; itt sétálgatni valódi élve- 

zetet szerez az inyenőzeknek. A lazacz fontja ren- 
desen 8-10 cent, a őt font szőlőt adnak 25 centért 

(mintegy 10 ezttát garas.)



A választás maga minden candidalió nélkül köz- 
vetlenül és nyilvánosan vitetik véghez, és pedig 
felkiáltás utján, hacsak egy jelölt léteznék, és sza- 
vazás utján, ha azt legalább öt jogositott választó 
kivánná; szavazás esetében a megválasztáshoz ab- 
golut szótöbbség kivántatik; ha ilyen létre nem 
jönne, a két legtöbb szavazatot nyert egyén közt 

uj választásnak van helye. - A választás 3 évre 
történik, azonban a megválasztott csak egy éven 

át tartozik a hivatalt polgári kötelességként viselni. 
— Ha halál vagy más közbenjött akadályok miatt 
az előljáróság körében időközben üresedések tá- 
madnának, azok szintén a fentebbi módon eszköz- 
lendő választás utján lesznek betöltendők. —– Zá- 
radékul megjegyeztetik még, hogy a választást 
megelőzőleg a helység egyeteme egy választási bi- 
zottmányt fog választani, mely a választók össze- 
irását és a választásra szükségelt többi előleges 
lépéseket megteendi. 

Ezen előleges megállapodások által a II. fe- 
jezet T7-ik és 8-ik kérdései, t. i. „Mily időre tör- 

ténik a választás 24 és „Miként töltetnek be az 

időközben megürült állomások ?4 szintén elintézet 
teknek tekintendők. 

Népnevelési ügy. 
Dézs, nov. 23. 1869. (Folytatása és vége.) — 

E zajos telszéssel fogadott beszéd után az isko- 

lai tanács részéről megyei tiszteletbeli főjegyző és 

iskolai tanácsos Pataki Ferencz üdvözlé a mlgos 

tankerületi felügyelő urat, azon hitben, hogy azon 

nevezetes állomást, hová ő Felsége s a magas kor- 
mány bizalma érdemesité, ugy fogja betölteni, hogy 
a nép szeretetét is megtartja, s azon reményben, 

hogy mint a megnyitó beszédben fölemlittetett, a 
törvény értelmét és szellemét a kor szellemével is 

összhangzásba hozni iparkodik. E hitet, e reményt 
azon buegóság, lelkes müködés s ügyszeretetre mu 
tató ernyedetlen munkásság adja, mely a tankerü 

leti felügyelő úr eddigi munkásságán s intézkedé- 
sein elömlik s bizalomra ébreszt. Ily irányu mü- 
ködés a tanács segédkezésére bizton számithat, 
végre inditványozá, hogy a tanácskozást megnyitó 

beszéd, mint e nemben első, jegyzökönyvbe iktat- 

tassék; mit a gyülés egyhangulag el is fogadott. 
A tanitóikar részéről egyik iskolai tanácsos kis- 
dedóvó Turbucz Ferencz tartott rövid, de tartalom- 
dús beszeédet. 

Miután tanfelügyelő Turbucz Ferenczet és Czi- 
cze Jánost kérte fel helyettes jegyzőkül, felolvas- 

tatott a négy egyházi hatóság Szamosujvár városa 

és megye tisztségének átirata, s ezek szerint 34 

megválasztott iskolatanácsos alkotja e megye is- 

kolatanácsát. 
Midőn a vallás- és közoktatási miniszter ál- 

tal a tankerületi iskolatanácsosok számára kiadott 

útasitás felolvastatnék, Medgyes Lajos azon kérdése 

felett: vajjon a törvényben meg van e az eskü le- 

tétele, vagy csak is az útasitásban áll, ez esetben 

ajánlja a fogadalmat az eskü helyett, – hosszas 
vitatkozásra adott alkalmat. Az iskolatanács sza- 

vazattöbbséggel a fogadalom mellett nyilatkozott, 

s megalakulván: tagjai a törvényben előirt köte- 

lességeik teljesitésére ünnepélyes fogadást tettek, 
az útasitásban foglalt esküminta szerint. 

Turbucz Ferencz és Czicze János véglegesen 

jegyzőknek választatván el, az útasitás Tdik §-a 
szerint egy elemi- és egy felső népiskolák számára 
állandó szakbizottság alakittatott, az elsőnek tag- 

jai: Almai Károly, Hirsch Lipót, Kovács Ferencz, 
Kulcsár János, Pataki Ferencz, Turbucz Ferencz, 
Biró S., Hosszu K., Bodia B., Desseffi M., báró 

Bánffy) Dezső. – A másodiknak tagjai : Medgyes 
Lajos, Szarvady Pál, Czicze János, Czecz Gergely, 
Krémer S., – bizalmi férfiakul meghivatván : Ador- 
ján és Balló. - Végre olvastatott a vallás- és köz- 
oktatási miniszter leirata, melyben a jelenleg mü- 
ködö néptanitók számára egy nevelés- és oktatás- 
tani ideiglenes tanfolyamnak a jövő 1870-dik évi 
nyári szünidő alatti megnyitása tárgyában jelentés- 
tétel végett felhivja a tanfelügyelőséget, illetöleg 
az iskolatanácsot. Részletes és indokolt vélemény- 

adás czéljából átadatik a felsőbb népiskolai szak- 
bizottságnak. A szakbizottságokat a kerületi tan- 
felügyelő fogja egybehivni. - Ezzel a gyülés el- 

oszlott. K. L. A. 

Dalmátiai zavargások. 
A hadmütétek eredményes folytatására szak- 

értök véleménye szerint, a jelenleg Datmátiában 
levő haderönek legalább kétszerese kivántatnék, 
sőt egy félhivatalos jelentés erősiti, miszerint a fel- 

kelés leverésére csak ugy nyilik kilátás, ha csa- 
pataink a grahovai területet Montenegróban meg- 
szállva a crivoscieiek előtt a visszavonulást elzár- 
ják, erre pedig 50,000 ember szükséges. Kormány- 
körökben átlátják, hogy ez oly háboru volna, mely- 

nek hátterében a keleti válság fenyeget, de más 

részről lehetetlennek hiszik, a Crivoscie pacifica- 
tioját Grahova megszállása nélkül. E tárgyban ő 

Felsége Bécsbe visszatérése után fog döntő hatá- 
rozat hozatni. 

Miklós montenegroi fejedelem levele a ragu- 

sai orosz consulhoz, a „Presseké szerint követke- 
zöleg ecseteli a helyzetet: „Világos, hogy az osz- 
trák katonai hatóságok nem birnak a fölkeléssel, 

eddig Zuppát sem sikerült teljesen alávetni, mi- 

ntán ott a felkelők száma még mindég 1600-ra 
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terjed. Alattvalói közlekedését és csatlakozását a 
felkelőkhez, valamint ezek átlépéseit a monteneg 
roi területre, a legjobb szándék mellett sem képes 
gátolni. 

Nem használt semmit, hogy a határon egy 
sór akasztófát állittatott fel, s mindenikre táblát 
függesztetett ily felirattal: „A ki ezen bitófán tul 

megy, rajta hal meg.4 Embereit sem lehet többé 
visszatartani, mert az izgatottság rendkivüli fokra 

hágott. Ha szemet huny eljárásuk előtt, Ausztria 
fenyeget, ha pedig megengedi, hogy az osztrákok 
Montenegrót megszállják, saját alattvalói lönék 

agyon, s igy helyzete valóban kétségbeejtő.4 

Időközben ujabb erősitések küldetnek Dalmá- 

tiába. A Deutschmeister ezred elindulási parancsot 
kapott; rendeltetése, mint mondják Dalmátia, hová 

már az Albrecht ezred ujoncz hadjutalékának má- 
sodik kiegészitő osztálya is utban van. 

Szerkesztőségünknél is le van téve az 
aláirasi-ív 

egy általános munkás-egylet megalapitására. 
Szövege im itt következik : „Felkérjük mind- 

azokat, kik egy általános munkás egylet létrejöt- 

tét óhajtják, sziveskedjenek ezen ivre neveiket föl- 
jegyezni, s az aláirási ivet legfeljebb f. évi de- 
czember hó 10-éig alólirott ideiglenes elnökhez 

(b. királyutcza 20. sz. a.) annyival inkább bekül. 

deni, mivel deczember 12 kére a közgyülés további 

határozathozatal végett összehivatni fog. Az egylet 
főczélját a munkás osztály szellemi és anyagi jól. 

létének közös erővel leendő kifejtése és megszi- 
lárditása, beteg, önbibájukon kivül elszegényedett 

és munkaképtelen társainak erejéhez képesti sege- 
delmezése, s útazóinak gyámolitása fogja képezni, 

Jelen iv aláirása még semmi kötelezettséget sem 
von maga után. - Kolozsvártt, 1869. nov. 19 én. 

Dr. Csávásy Gyula, ideigl. elnök. Szegedy 

József, id. jegyző.4 

Napi mireM. 
=A kolozsvári honvédkerület pa- 

rancsnoksága által a zászlóanyai szerep elfogadá- 

sára következöő urnők kérettek fel: A 19 dik hu 
nyadi zászlóalj számára b. Jósika Lajosné ö excel- 
lentiája; a 20 dik gyula-fejérvári zászlóalj számára 
gróf Eszterházy Kálmánné ő nagysága; a 21-dik 

nagy szebeni zászlóalj számára gróf Béldi Györgyné 
ő excellentiája; a 22 dik medgyes fogarasi zászló- 

alj számára ifj. gr. Bethlen Gáborné; a 24-dik há- 

romszéki zászlóalj számára gr. Mikes Jánosné; a 
25-dik küküllői zászlóalj számára gróf Béldi Fe- 
renczné; a Zb-dik udvVarnely csikszekil zasztval) 

számára Mikó Antalné és Daniel Gáborné; a 27-ik 

maros vásárhelyi zászlóalj számára gr. Teleki Do- 

mokosné; a 28-dik szász régeni zászlóalj számára 
b. Bánffy Albertné; a 29-dik aranyosi zászlóalj 
számára b. Kemény Istvánné; a 31-dik naszód- 
beszterezei zászlóalj számára gróf Bethlen Sán- 

dorné; a 32-dik doboka-szolnoki zászlóalj számára 

b. Bánffy Dánielné és Torma Károlyné ő nagy- 

ságaik. 

— 7244. B. szám. Hirdetmény. Folyó évi 

deczember hó 1-töl kezdve az általános és katonai 
árszabásban foglalt és bank- vagy államjegyekben 

szedendő illetékekhez ezüst árkelet fejében 221/.0/ 

pótlék fog beszedetni. Kelt Pesten 1869. november 
hóban. Az első erdélyi vasút igazgatóság. 

=Naszódvidékén mult hó 22-kén folyt 

le a harmadik követválasztás a monori vál. kerü- 
letben. 32 szavazattal megválasztatott Cséri Lajos 
pesti ügyvéd. Résztvett 56 választó. 

= Honvédeinket alig fogadta lelkeseb- 
ben város, mint Nagy Enyed, hová mult hó közepe 
táján vonult be Jesenszky István hadnagy vezetése 
alatt egy a kolozsvári tanosztályból odarendelt csa- 

pat. E bevonulást levelezőnk után már emlitők, 
azonban hozzáadjuk még a következő részleteket : 
Az érkezőket — bár tél boritá a vidéket el — egész 

özöne fogadta a koszoruknak. A városház terén a 
tanács küldöttsége üdvözölte, kijelentvén, hogy min- 
den közhonvédre 20, altisztre 30, s örmesterre 40 
krajczár dij és szabadszállás vár. Tiszteletükre 

diszebéd rondeztetett, melyen a megye és város 

értelmisége vett részt, köztük a megye főispánja is. 

= A földm. ipar- és kereskedelmi minisz- 
ter a lótenyész bizottság elnökét b. Bánffy Dánielt 
közelebbről értesitette, hogy ő Felsége parancsa 
következtében ezentul szinkülönbség nélkül 

fogják bevásárolni a lovakat a hadsereg számára, 
s igy a szürke lovaknak is a más szintekkel 

egyenlő becsük lesz. A miniszter úr felhivja egy- 
szersmind a bizottság elnökét, hogy erről a lóte- 

nyésztőket, a szürke szin iránt eddig alaposan táp- 

lált ellenszenv elenyésztése végett, azonnal értesitse. 

= A kolozsvári kir. urbéri törvényszék 
tegnapelőtt, november 80-kán, tartá első nyilvános 
ülését azon, nem rég illetékes helyen létrejött meg- 
állapodás és útasitás folytán, miszerint a bevégzett 

perek előadásának az első foku urb. biróságoknál 
is nyilvánosnak kell lennie. Elnök megnyitván az 

ülést, tizenegy urbéri perben mondatott ki itélet. 
Előadók voltak: Pintye József ülnök, s Mikó Mik- 
lós és Ránta László pótülnökök. 
= Egy taávirat érkezett Bécsből, mely 

szerint az Eszterházy család megbizta a bécsi hi. 

telintezetet, hogy gondoskodjék az Rezterházy-kép- 
tár eladásáról. Kétség kivül nem sok gondoskodás 
kell hozzá, hogy a jeles képtárnak vevö)je legyen, 

s alaposan félhetünk, hogy el fogjuk veszteni azt. 
A „Századunk" egy felszólitást intéz az aristokra- 
tiához, melyben azt hangoztatja, hogy e fontos mu 
vészeti kincs megmentése első helyen aristokratiánk 

kötelessége volna. 

– Az Ubryk Borbála-féle ügyben egy 
bécsi távírat jelenti, hogy a vizsgálatot tényálladék 

hiányában megszüntették. A szegény apácza gyó- 
gyithatlan örült, s egy tébolydában van elhelyezve. 

– Előfizetési fölhivás. Midőn évek 
előtt a sors csapása látásomtól megfosztott s fes- 
tészi pályám folytatására képtelenué tett, hazám 
nemeslelkü hölgyeinek és fiainak rányomban oly 

nagy mérvben tanusitott meleg részvéte és támo- 

gatása erőt és bátorságot adott lelkemnek, a leg- 
szomorubb helyzetben is, tovább munkálkodni. E 

munka terményeit most egy kötet költeményben 
közrebocsátani szándékozom, s bátor vagyok azt 

a nemeslelkü közönség meleg pártolásába ajánlani. 
E kötet folyó évi december hó végéig fog megje- 

lenni. Előfizetési ára : boritékba füzve 1 frt, disz- 

kötésben 2 frt. Szives gyüjtőimnek 10 előfizető 
ntán tiszteletpéldánynyal szolgálok. A könyv szét- 
küldése postán bérmentve fog eszközöltetni. Tisz- 
telettel fölkérem a szives gyüjtőket és előfizetöket, 
hogy az előfizetési iveket a pénzzel együtt decem 

ber 20-ig hozzám beküldeni sziveskedjenek. Pest, 
1869. november 20-án. Mezei Józset. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések, Tordamegyében Szurdukon fek- 
vők decz. 4, jan. 5. - Csik Szeredán ház és telek 
decz. 12, jan. 12. - Felső-Fejérben Páloson fek- 

vök decz. 13, jan. 13. 

Nemzeti szinház. 

Nov. 27 kén: ,B üvös vadász. A mai 
előadásnak leginkább zenerészét emelhetjük ki, 
mely nehézségei mellett is sok részben sikerült. 

Tannerné kitünő Agatha volt, a közönség álta- 
lános tetszésére folyvást érzéssel, szabatosan éne- 
kelt. Gerecsné (Anna), mint énekesnő, kifogás 
nélkül tölté be helyét. Dalfi (Max), Tannoer 
(Gáspár), Szilágyi (Ottókár) és Török (remete) 

kielégitettek. 
Nov. 28 kán : Itt először: Miatyánk Is- 

ten,4 szinmű a népéletből, 4 felv. Idegen eszme 
nyomán magyar szinre alkalmazta Rajkay F. J. 
A darab piduans czime nagy közönséget hozott ösz- 

sze. A szereplők elég igyekezetet forditottak és 

meglehetős sikert is arattak. 
ov. Ze diken: Olvufrouri ur otthon 

leszt és ,Becsületszó." 

Nov. 30 kán: Itt először: Plebános sza- 
kácsnéja, vig életkép, irta Berg O. F., fordi- 
totta Lászi Vilmos. Ujdonságokban, ugy látszik, ez 
idén nem lesz hiány, a választás ellen talán lehetne 
némi kifogás. A „Plebános szakácsnéja" 
felette áll az azt megelőzőleg adott két ujdonság- 
nak; ha egyéb nem is, legalább egy pár természe- 

tes alak figyelmet érdemel. Sok helyi érdeke van 
s frivolsága mellett az lehet oka, hogy oly nagy 
sensatiót keltett a bécsi közönség előtt. A szerep- 
lők között leginkább kiemelhetjük Tannernét, 
ki meglepő kedves Gusztikát személyesitett. Mióta 
Tannernét népszinmüvekben is látjuk fellépni, rend- 
kivül nagy haladást tanusit. Nemcsak hangja válik 
naponta zengzetesebbé, de otthonias a szinpadon 
és igen sokszor helyesen alakit. Gusztika szerepé- 
ben nemcsak mint énekesnő, hanem mint szinésznő 
is kitünő volt, s a közönség jelenések alatt is több 
versen zajosan megtapsolta. Erdélyi (Ernő) sok 
igyekezetet tanusitott, Körösiné (Ludmilla) és Szi- 
lágyi (Stigliez) megfeleltek szerepöknek. r. I. 

Szerkesztői nyilt posta. 
Dr. R... urnak Tordán. Feleletét jövő la- 

punk hozandja egész terjedelmében. 

a 

KÜLFÖLD. 
A ,„Times4 a párisi választások eredménye 

alkalmából visszapillantást vet a juniusi választá- 
sok s a jelen percz közti időszakra. A vezérlap 
ezen időszakot a legnevezetesebbek egyikének 
tartja a franczia történelemben, mivel az alatt egész 
komolysággal megkisérlék egy uj forradalom elő- 
idézését, s minden ellentállás nélkül kénytelenek 

voltak azon tervet abbanhagyni, mivel a kormány 
ébren volt, s mivel a nép is épen nem vágyott 
csendháboritásokra. 1848 ik évbeli fériak most 
már odahagyták a haroztért, s a látszólag anynyi- 
ra veszélyes engesztelhetlenek közül az egyetlen, 
ki bejutott a kamrába, épen Rochefort, ki a jelen 

viszonyok közt üdvös befolyást fog gyakorolni a 

kamra értelmes tagjaira, s talán azt eszközlendi 

ki, hogy a baloldal lassankint szorosabban csatla- 
kozzék a ,tiers párt"-hoz. 

Flórencz, nov. 27. Lanza véglegesen elvál- 
lalta a cabinet ujraalakitását, és már több politi- 

kai kitünöségekkel értekezletet tartott. 
Az ,ltalian. Gorr.6 jelenti: Konstantinápoly- 

ből arról tudósitnak, hogy nemsokára egy uj fer- 
man fog közzététetni Egyiptomnak a Portához va- 
ldó viszonya tárgyában; ezen fermanban mindazon 
követelések benn fognak foglaltatni, melye 
nagyvezér a khedivehez intézett iratában felálli 

A mnévezett ,„Ital. Corr.4 ezen tudósitást — ha az 
megvalósul - komoly bonyodalmak jeléüll tekinti. 

Ledrnu Rollin. nak egyik párisi barátjához in- 
tézett leveléből a „Times levelezője következő ér- 
dekes helyet közöl : 

aNémelyek azt hiszik, hogy én eszélyt tanu- 
sitottátn, midőn a választás elől visszavonultam; 
mig mások gyöngeséget látnak eljárásomban. Egyik 
mézet fölött sem akarok vitatkozni. Én csupán azt 

ban közölni akarom ebbeli eljárásom indokát. Az 
ifju Rocefort látogatása előtt még tétováztam ; de 
azóta bizoytalanságomnak vége lett. Én szabad- 
ságra vagyon; de nem kivánom azt minden áron. 
Én azt fehér 8 nem bibor vörös öltözetben óhajta- 
nám szemlélni ; 8 előre látom, hogy oly emberek- 
kel, mint Rochefor, kikerülhetlenül a polgárhá- 
boruhoz fognánk eljutj. Ha szinte megengedem is, 
hogy 1793-ban a vérontis szükséges volt, mégis 
meg vagyok róla győződve, hogy az ma gyülöle- 
"tes és hasztalan volna." 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
—— 

A közönség köréből. **) 
Válasz 

nagytiszteletü Basa Mihály esperes úr, a 
„K. Közlöny" folyó évi 137-dik számában 

megjelent „nyilatkozatára.4 
Az ó tordai ref. kebeles egyházi tanács által 

készitett, a teljes egyházi gyülés által helybenha- 
gyott, már régen Basa Mihály úrhoz s általa fel- 
sőbb helyre is fölterjesztett „kimutatás alap- 
ján az ó-tordai ref. egyház a márczius előtti idők- 
ben néhai papja alatt, vagy négy ezer forintig ká- 
rosodott. Ezt irtam a 125 dik számu ,K. Közlönyő- 
ben is. Rágalom uram! ez akkor lehet, ha a fenn- 
érintett egyházi kimutatás alaptalan. Azonban bo- 
csásson meg ön, ha felső helyrőli adatait nem tart- 
hatom oly bűverejüeknek, mik ép a fennidézett 
egyházi kimutatást tönkre tudnák tenni. Ennek foly- 
tán önnek a 137-dik számbani harasztosi ajándé- 
kait érintetlenül küldöm vissza. 

Torda, nov. 24. 1869. 

Dózsa József, 
ó-tordai ref. segéd-pap. 

B.-Szolnok. 

122-dik számában [] urnak a dézsi kisdedóvodá- 

ról hozott közleményeire illőnek tartom tiszta fel- 
világositással szolgálni. 

Hogy a dézsi kisdedóvoda virágzásnak indult 
s nem bukott el a többi Erdélyben felállitottakkal 

deiket csak nagyobb testvéreikkel együtt küldhetik 
fel. A nagyobb gyermeket pedig csupán megóvás- 
ban részesiteni nem elégséges, mert a tétlenségtől 
is óvnunk kell növendékeinket. Ezért hát határo- 

mekeket illetőleg előkészitő iskola is legyen. Ezért 
a dézsi kisdedóvoda mindig igen népes volt; az 
idén 100 és 130 között állott naponként a létszám 
s nyári examenkor 54 olvasni tudó gyermek állott 
próbára s lépett át a rendes elemi iskolákba. 

Épen igy vannak rendezve a pesti virágzó 
kisdedóvodák is, s e nélkül a valóságos óvodák- 
nak kisebb helyiségekben nincs jövőjük. Nem csoda 
hát, ha az országgyülés és a nmltgu közoktatási 
miniszterium azokat ez úttal egyszerüen mellőzni 
kivánta. 

Anyagi virágzása óvodánknak onnan van, 
mert a bevételek egyrészét az előljáróság minden 
évben tökésiteni kivánta, s hogy ezt tehesse, ne- 
kem, mint óvodai tanitónak, 1856-ig csak 220 frt 
évi fizetést adott; 1856-ban felemelte 300 pengő 
forintra. Igy ezen intézet, mely 1847-ben csak 
1000 frt tökével birt, ma már közel 4,000 írt tö- 
kével s 691 frt 85 kr tiszta évi jövedelemmel ren- 
delkezik. Ezenkivül 2 báli jövedelemre is szá- 
mithat. s 

A ,Magyar Polgárt [] irójának megrovásaira 
nem örömest felelek, mert polemisálni nem szere. 
tem. De mivel, mint nagy gazdát, saját földeim 
mivelésével elfoglaltnak állit, ezennel ekéimet, sze- 

téseimet mind neki ajándékozom, söt mindazon 

karmánynyal együtt, melyekhez csak bár egyszer 
kiléptem a város határára; kivévén egy szekér tö 
rökbúzámat, melyet nőm szokott megmivelni. 

miből élni. 

Hogy az emlitett [] úr szerint jobbboldali 
corteskedéssel vagyok elfoglalva, ez ta 
vétek; annyival inkább, mert a déz: 
meg tudja különböztetni a pártszenvedél; 
dedóvoda érdekétől s épen azon napon, midön Ti- 
sza László Dézsen megjelent, 158 frt 50 kr jöve- 
delmet hozott az óvoda fészére tartott ál 

Hogy Clúr szerint, mint yelvbuvár, 
ábéczék és olvasókönyvek irásával vagyok elfog- 
lalva, ebben nem értem a conseduentiát, mert 
ábécze iráshoz nem nyelvbuvárlat, hanem paeda 

) Az e rovatban 

a süljtóhatósággai szemben vállai 

en 

tetem, mit kötelességemnek tarték; - önnel azon- 

Dézs. A ,M. Polgárt idei 

együtt, szellemi oldalról onnan van, mert ennek 
elöljarosaga atlátta, hogy a szegény szülők kisde- 

zatilag kimondá, hogy ezen óvoda a nagyobb gyer- 

kereimet, minden névvel nevezhető barmaimat, ser- 

szántóföldeimet és kaszálóimat is a róluk vett ta- 

azt szokták mondani : Lélek-lélek ! de hogy élek? 
S nömnek és 3 gyermekemnek is csak kell vala- 

n csak nem 

polgárbál. 
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: még jobban szeretik a gyermekek, mint engemét. 

dig helybeli kereskedőktől vettem és jónak találtam. 

Kevesebb) hamis. 

hogy irhat 
tesen tanulmányozta Ő 

Van még azon 
Azt is írja azon [1] iró, hogy én egy kiszol- 

megtert fogadtam s az űgyeli a gyermekeket. 

De, bocsánat, ez nem épen ugy áll. Hanem az 

eloljáróság látva az óvoda népességét, egy szor- 

galmáról igen kitünő tanitót kisdedóvodai se
gédta- nak, nogy a 

nitónak megválasztott s azt Dézs város tanácsa tösékzonkéé év ta 

törvényesen megerősitette. Ennek fizetését én pó- 

tolom 100 forintra, s azon felül az én 300 forin- Ágy 

tomból koszttal, szállással s havonként egy-egy 

font dohánynyal is ellátom. Meg is érdemli, mert 

És oly szép eredményt, mint tavaly és a jelen év
- 

ben, óvodánk aligha mutatott valaha. 

Hogy kisdedóvodánkról az évi k- B.- 

k 
Szolnokmegye gyülésébez kellene t enmi s ez az 

ta dézsi ember, ugy látszik, igen felüle- 
vodánk ügyeit. 
tisztelt C] irónak, a gunyos 

i in kivül, egy állitása, ez : 

ittela k kisdedóvó lemondásra kényszerit- 

lelkem egész mélyével 

gyekeztem ez óvoda érdekét előmozditani; örömöm, 

Dánatom összeforrt ugyszólva vele. 
Ha 22 évig fo- 

oly lettem volna, akkor is az évek hosszu sora 

Hémi kegyelettel csatolt volna fogságom helyéhez. 

Én pedig nem voltam fogoly, hanem éltem e város, 

mint szülőföldem legdrágább kincsei között, váro- 

sunk legszebb koru 3-7 éves ártatlan gyermekei- 

nek társaságában. Lehet s bizonyos is, hogy ha- 

marább elbagyom e pályát, mint a [] iró kény- 
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sgzeriteni szükségesnek látná; hiszen ha olykor 

kedvetlenség szállja meg lelkemet, nyitva lesz min- 

dig ez intézet s bárki legyen utódom, eljöhetek 

egy-egy szebb órát élvezni azon kisdedek társasá- 

gában, kiknek zsibongása annyi évek édes emlékeit 

1 ról is. 
„Van módja an- 

moz fel lapjaiban minisztereinkről, kormányzónk- 
ról, tanfelügyelőinkről s rólam a legutolsó tanitó- 

Turbucz Ferenecz, 

kisdedóvó és elemi tanitó. 

juttatja eszembe. Kényszeritést, ugy hiszem, még 

nem érdemeltem és semmi esetre sem tudnék be- 

rárni. Hanem örülni fogok, hogy óvodánk legvi- 

rágzóbb állapotában lépek le pályámról, legalább 

annál szebb emléket viszek el magammal. De el- 

viszek egy szomoru tanulságot is, azt: hogy mi- 

dön szabadságunk hajnala föl kezde viradni, az 
ellenzék eltéveszté szép hivatását, s a helyett, 
hogy a szigoru igazság terét választotta volna mu- 

lató kertjének, csak kötekedést és gyanusitást hal- 

Távirati tudózitás a béosi börzéről 

Nov. 29-kén: 
5*/. Nemzeti kölcsön 100 frt 69.—. Kamat 59 ?5. 
1860. Kölcsön 95.10. 
intézeti részvény 267 frt 243.75. London 10 ft et, 
125 frt 201/, kr 124.75. Ezüst 122.75. Cs. királyi 
arany 5.88. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78.— 

5"/, Metaligues-100 frt 59.75. 

Bankrészvény 723. Hitel- 

Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 82.75. 

igazgató főbiró tiszte volna, ezt né épzelem, 

Sz. 172. (Zr8) (600) 

Mirdetmény. 
özhi ik, hogy Nagy-Enyed város közönsége Holtmaros 

nevü Mely szarént közhirrérátelib 
sa psrtva, melyben sok szép épületi és tűzi 

fa van, folyó év december hó 11-ké
m delelött 10 órakor, a helyszinén, egy 

nyilra beteendő 100 forint bánatpénz 
mellett, — közárverés áútján el fog adatni. 

Nagy-Enyed város képviseleti közgyüléséből
, 1869, november 22-én. 

vAJNA ÁDÁM, föjegyző. 

(597) e=s 
k Delkamete felső-kerülete M. Ujfalu községében az öszszesitett korcsma ha- 

szonélvezeti jog 1870 jan. 1-től kezdve három egymásutánni
 évekig dere bes 

15-kén a helyszínén a tőbbet igérőnek bérbe fog kia
datni, — miről az illetők ér- 

tesittetnek— A felső ker. alisp. hivatal által. 

Ördögkút, 26-ik nov. 1869.1 
TNCZE JÓZSIEF, alispán 

sz. 1220. 1869. (595) (38-3) 

Arlejtési hirdetmény. 
A szamosujvári magy. kir. orsz. fegyintézetben szükségeltető kerekes kutnak 

az e czélra kiszemelt bő forrást tartalmazó helyen
 leendő kiásatása s teljes kiépi- 

tése végett a nagyméltóságú magy. kir. igazságügy miniszteriumnak folyó hó 9-én 

10,644 szám alatt kelt rendeletével helybenhagyott, összesen 499 ír. 26 krban 

megállapitott költségvetés alapján folyó évi december 22-re délelőtti 10 

órára egy az alólírt fegyintézeti igazgatóság hivatalos helyiségében megtartandó 

nyilvános árlejtés iratik ki, melyre a vállalkozni kivánók azon megjegyzéssel hivat- 

nak meg, miszerint ez árlejtéshez a megállapitott épité
si összeg 200/0-nak készpénz- 

ben vagy megfelelő állampapirokban leendő letétele után mindenki hozzá szólhat. 

Az árlejtésre kitüzött időpontig, illetőleg annak befejeztéig, a fentemlitett men- 

nyiségü bánatpénzzel megterhelt irásos ajánlatok is el fognak fogadtatni, melyeknek 

az ajánlott ár betüvel és szám betüvel leendő kitétele mellett azon nyilatkozatot kell 

tartalmazniok, hogy vállalkozni kivánó előtt a részletes épitési feltételek, melyek az 

intézet hivatalos irodájában bár mikor megtekinthetők, tökéletesen isme
retesek. 

A magy. kir. orsz. fegyintézet igazgatósága. 

Szamosujvárt 1869. november 18-án. 

NEW HIVATALOS. 

TPopp S. G. gyak fogorvos urnak, 
Bécs, Stadt, Bognergasse Nro. 2. 

Veleneze, febr. 11. 1868. 

,Tekintetes úr! 173 3-3 

Én már tiz év óta használom önnek Anatherin szájvizét a legfénye- 

sebb sikerrel, és Mantuában valamint itt Velenczében tartózkodásom alatt min- 

Boér János, igazgató. 

Hanem a legutolsó itt vásárolt iülveg Anatherin szájviz használata után töké 
ő , letesen meggyözödtem, hogy k minőségre, iségre mézma is (1/.-dal 

Bátorkodom tehát tktes urnak egyenesen alkalmatlankodni azon kéréssel, 

hogy nekem jeles Anatherinszájvizéből, azo
n minőségüt, mint a milyent 

Mantudba köldött volt, azonnal tiz (10) üveggel küldeni méltóztassék, a minek 

árában 14 (tizenégy) ftot o. é. ide zárok. tiszt leltel 
aláz. szolgája: 

dr. Bergamin F. mérnök. 

1 Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 
Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGE

L J. és BINDER gyógyszerészek és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: B
osniaki és Gergely. 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Bzinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Je
kelius gyógysz. 

AÁnken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt : Markus Fr. Teutsch J. 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Te
xtoris G. M. Nyir- 

Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 
egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. 
M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: 
J. v. Müller, gyógyszerész. 

steim Jámos könyvkereskedésében kapható: 

A „Magyar FPolgáree 

nagy naptára 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

ma- Ára 1 frt o ért. Postán küldve 1 frt. 5 kr. T 
TARTALOM: I. Naptár-rész. II. Szépirodalom és történelem. Nem azt vártuk, a mit meg- 

értünk, Költemény Medgyes Lajostól. - Előzmények a Széchenyi konvent történetéhez. Kazinczy Gábortól, 

Közli Szilágyi Sándor. – Nyalka Jutka, székely ballada, közli Gállfy Sándor.- A hajótörés után... Egy 
lap az osztrák hadsereg történetéből Molnár Antaltól. - A pünkösti rózsa.. Székely népdal G. S.-től: — 
Dalmasio, novella Hóry Bélától. - Román népdalok Moldován Gergelytől. —-Bem József napi parancsaiból 
és leveleiből, közli K. Papp Miklós.- Stolprian Miksa, elbeszélés Zschokke Henrik-től. – A távozóhoz, 
Költ. Sámi Lajostól. - Nehány lap Bölöni Farkas Sándor naplájából, közli K. Papp Miklós.– Jan- 

Eo révész (ballada) - A „Bond Street" titka; egy büntetőjogi eset a londoni , Highlife"-köréből. Egy 
államügyész irataiból M. 4. - Adalékok a Wesselényi család tör hez Eötvös Lajostól. - Horváth Íg- 

nmnácz honvéd örnagy jegyzetei az 1848-49-ki székelyföldi hadjáratokból, (Háromszék készülete a védelemre, 

az ere ényi tábor, Bodza-/ lónál szétkergetietik az oláh- szász- osztrák csoport, árapataki csata, 

hidvégi csata, átalános katonatiszti gyülés és hadi tunács Uzonban, hadi terva támadólagos székely had- 

járatra Hár éken, a támadó seregek felosztása és körülbelüli létszáma, hermáni csata, Prázsmár kapi- 

(olál, hidvégi csata, oknélküli idővesztegetés a Barcsaságon, Brassó varosának két óra hosszan tartó ha- 

Erdélyi képes kis naptár 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

jegyzékével, Ára 26 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 

Erodai fali naptár 
mu Különös tekintettel hivatali használatra. 

Ára 30 Mr. Postán küldve 35 Mr. 
(603) (1-5) 

eTitkos betegségeket Csekély kiadás ! 

Tetemes haszon! nészhetlenséget 

kzyenztl férferő) 1 fttal azonnal 500, sőt 1000 
forintot nyerhetni évenként 

gyökeresen, és fényes és tartós ered- 

és megtakarithatni! Tessék 1 frtot o. ért. 
ményért jótállás mellett 

gyógyitja 
Mandler Móricz, küldeni 
ros- és sebésztudor, a szülészet é - , 

zonsrét táná Schneider Oszkárhoz 
tendel naponta délelőtt 11-től 1, 

és délután 3.tól ő oráig Stelpenbe 
Lakilk : Pest, Lipótváros, Nádor (Szászország) s ő azonnal küld egy köny- 

utcza, 13 sz. első emelet, 14 sz. z nyen érthető leirást 

pDijazott levelek azon- shogyan okgb gazdazzi tgoh 
b minden készlet nélkül, egy titok segitsé- 

nal elláttatnak. gével, a melyet mindenki megérthet. Le- 

elezés kölcsönösen bérmentes. 

e t 

Arverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi nov. hó 15-ikéig lejárt, és 
g lki nam váltatt tárayak az T IT asztályhól nyilt árverésen el fognak 

adatni, és pedig az 

I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz 

folyó évi december 9-én. 
A I. osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük, ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi decz. 15-kén. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 
m Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 
árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni. 

Az eladott zálogtárgyakból befolyt töblet átvételére az illető zá- 
logjegy tulajdonosai felszólittatnak. 

ÁA vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni 
Kolozsvártt, novem. 10-kén, 1869. 

A kir. szab. zálogkolcsön-társulat 
igazgatósága. (581) (3–8) 

Ügyes börze-operatiok által sokan gyorsan és fáradság nélkül ju- 

tottak oly vagyonhoz, mely legmerészebb vágyaikat felülmulta, söt naponként 

fordulnak elő ily esetek. Vajjon e jövedelmező üzlet csak bizonyos kiváltsá- 

golt körök tulajdona legyen — Hogy a börzétől távol álló magános egyé- 

neknek hasznos segitség nyujtassék, alapitottam 

egy börze-ügylet-irodát ((omptoir für Börsengescháfte) 
hol mindenki (Bécsből vagy a környékből) 100-200 frtnyi kis betétel ál- 

tal a papirok emelkedése vagy leszállásából haszno: huzhat, a nélkül, hogy a 

pipirokat megvásárolná vagy magához venné. Nelszólitom tehát a t. közönsé 

get, főleg a mostani alacsony árfolyam mellett megbizások téte- 

lére, melyeket pontosan és gyorsan teljesitendek. Programmok ingyen. 

Felvilágositások készséggel nyujtatnak. 
STEIN KÁROLY, 

Comptoir für Börsengescháfte 

lálos félelme, Dobai ezredes mintegy mindenfelől ostromolva kiadja a r 
K Papp Miklós.– Adalék Kossuth Lajos 1837-iki notapöréhez. KözliK. Papp Miklós. — Történeti adatok 

az 1803-iki ha djárathoz, Közli K. Papp Miklós.- Radvár 2ky János naplója. (Adalékul az eperjesi 
vértörvényszékhez), Közli Pap Déaes. - Napi parancs a magyar segely-seregből végleg távozókhoz Ihász 
Dánteltöl. - Titkos rendeletek az 1849–50-ki ostromállapotidejéből, közli egy történetbuvár. — Jellemraj- 

zok Szemere Bertalan számdtzetésében irt naplójából; (Ujházi László, gr. Andrássy Gyula, Vukovics Sebő 
Gorove István, Álmási Pál, Pulszky KFerencz, Czecz tábornok, Klapka György, Vetter Antal, Kmetty, 

Kossuth Lajos, 9r. Teleki László, gróf Batthyány Kázmér.— Egy önkénytes hadjárati tapasztalatai 
848.ból Takács Ádámtól. - A fölségsértési porMagyarországon 1795-n, közli K. Papp Miklós. –Ko- 

lozsvár 1816-n (Kazinczy erdélyi leveleiből, – Az albániai háremekből, Dora dilstria (Koltzaf- Massalsky 
herczegnö) után M.A. –A zárda-élet titkaiból. – r. — 1.-től Kazinczy Ferencz egy ismeretlen levele Mát- 

yaz Ernötöl — Az országház karzatán, Tollrajzok, közli Jónás ésCsitt! (Zeyk Jóska, Nagy Samu, dr. Szabó 
József, gr. Kálnoky Pál, Dániel Márton, Petri Ádám, Kendefy Árpád, Barcsay ákos, Popu Papp 

Zsigmond Képvissiő ,Benkő Jözsef, Eber Nándor, Kerkápolyi Károly, Sali Bánk—ajzágó Salamon, 
Császar Bálint. A szent-imrei tér L. B.-től.— Ruszkabánya 7848-1849-ben — III. Ipar, gazdaság 
és keresk lelem- Segitsünk a mut ttkozó szarvasmarha hiányon, Tisza Lászlótól. –A Zsily völgyi köszén 
— Katlászok a közgazdaság, találmányok tatistica mezejéről. (Egy fontoe találmány a földmivelés ér- 

dekében; Hogy Mehet előidézni állandó jó szüretet; A mezőségi borvidék siatisticájához; Gyümölcsfák nyári 
trágyazásáról; gye állateny i statiszticája; A fogyasztási egyletek; Répa termelésünk; Ha- 
zánmni évi termelése: Az abrudfalvi kincstári uradalom erdőségei; A Lebaudy sp Landry:féle kenyér 
gyuró készüléle; Takarmányozás elvek : Comstock porhanyitó gépe Takarmányozás zuzott zabbal; A gőz 

ekéről; Az erdötalajnak mezö-Jazdászati czélokra használásáról Pooley H. és fia öntevő gabnamá- 
zsáló készüléke; A marhahus czélszerii kezelése. és értékesitéséről; A magyar gabna külföldi piaczai) - 
rttől.— A takarék:pénztárakrál. — A vásárok eredetéről, S. J.-tőla— IV. Kormányzati, törvényke- 
zési és közigazgatási tiszti ezimtár 1870-dik évre a legujabb hivatalos adatokk nyomán V. 

Kolozsvári kalauz stb. stb. VI. A Királyhágón inneni rész országos vásárai T 

(547) (18-24) Wien, I., Tiefer Graben 17. 

gtgnt ggóv 
(290) New-VYorki a (19—) 

Wheler dz Wilson és Howe Mannífg. társak 
A 

amerikai VARRRÓGEPEN 
ügynöksége 

Teutsch J. B-nél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

mellett. 

mug Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 
Ezen kitüntetés tényleges tannságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 
VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

a 

m
 

(606) (1-2) 
A bethleni takarék-pénztár első 

alakuló közgyülését 
folyó ev december 28-ám 

tartja délelőtt 10 órakor a bethleni gyógy- 
szertári helyiségben. Ezen gyülésre meg- 
hivatnak mindazok, kik előlegesen rész- 
vényeket jegyeztek alá, vagy a nyilvános 
aláirás alkalmával december 15 — 20-ig 
Bethlenben fognak részvényeket aláirni és 
biztositékul minden egyes részvény után 
az 1 frtot o. b. lefizették. 

Bethlen, november 28-án, 1869. 

B. BÁNEFY DEZSŐ, 
alakitó elnők. 

(604) (1e3) 
Mladó birtoM. 
Egy Kolozsvártól 2 óra járásnyira, 

országuton fekvő, SS holdból álló 
és korcsmával ellátott tagositott 
birtok eladó. Hol? megmondja e lap 
kiadó hivatala. 

(605) a3) 
MKerestetik a piaczhoz közzel 

egy csinos 

Miadó szoba,. 
butorozva vagy anélkül. Bővebben ér- 
tekezhetni a 

Csiky Imre, 
fűszerkereskedésében. 

(559) (3-3) 
b12,000 darab vadgesztenye csemete 
) eladó. Darabja az oltottnak 1 frt., a 

közönségesnek 60 kr. Nagyobb 
menynyiségnél aránylagos elenge 

dé Van ezen kivül barkócza (sorbus) 
és diófa csemete is 1 frtjával. Utal- 
kvok e csemetékre ad a ko- 
ozsvári sétatér-egylet pénz- 
tárnoka 

dr HINTZ GYÖRGY ur. 

(594) ih(B8) 

Hladás. 
MHét hold szántó a Kövespadon 

éppen a város végén- és hat rud szémna- 
fű az Elővölgyben szabad kézből eladó. 
Bővebb értesitést ád s egyezkedik Sárkány 
Ferencz bel-farkasutcza 55 sz. 

2 

S) (S=T0) 
D5 Eredeti államdéj-sorsjegyek játéka minde- 

mütt törvény van megengedve. T 

F. é. december 9-kém 
lesz a legújabb nagy 

tőke kisorsolás, 
mely a magas államkormánytól dély és 

biztositva van. 

[Csak nyeremények huzatnak. 
Főnyeremények: 

100.000 porosz tallér, 
100,000, 60,000, 40,000, 20,000, 15,000, 
12,000, kettő á 10,000, kettő a 8000, 
6000, három a 5000, hat a 4000, három 
a 3000, tizennégy a 2000, huszonhárom 
á 1500, százharmincz a 1000, 500,, 
kétszáztizenkettő a 400, 300, háromszáz. 
harmincz a 200, négyszázkettő a 100, 
16,150 a 47, 40, 30, 22, 12 porosz tallér. 

Minden kihuzott sorsjegynek nyernie kell: 
1 egész eredeti államsorsjegy ára 7 ft. o. é. 

1 fél 3 . 
1 negyed ..% . . 1 

Az összeg beküldése mellett, vagy legkön 
nyebben a most szokásos postajegyek által, 

inden hozzánlk intézett megrendelés, a (egtávolib 
vidékekre is pontosan és titokban teljesittetik, s a 
huzás után érdekeltjeinknek a húzási lajstrom s 
a nyeremények azonnal megküldetnek. 

Kérjük fennebbi sorsjegyeinket össze nem 
téveszteni a tiltott igérvényekkel, mert tölünk min- 
denki eredeti államvorsjegyet kap kezébe. 
Hat hét alatt kétszer fizettük ki a 

327,000, két 50,000, 
20,000 és két 10,000-es 

legnagyobb fönyereményt. Ekkora szerenesé- 
ben eddig egyetlen üzlét sem részecsült. 

móbár hasonló üzletek ajánlásainál ily nag 
nyeremények fordulnak elő, még is saját érdek 
fogva jó lesz azok valóságáról meggyőződni, a mű 
mainden hamburgi kereskedő útján igazságosan 
megtehetni. 

Tessék minél elébb bizalommal 

Lilienfeld testvérek 
főiroda, bank- és váltóüzletéhez Hamburgba 

fordulni. 

(599) e 
Ó-szilva pálinka 

eladó 
Magyar-BEükkösönm 
az 1-ső sz. alatti udvarban. 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által 
TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.


